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Opis dziatania:

Jesli polaczymy do masy anode i katode i siatke pierwszq i siatke drugg i siatke trzecig pentody i
jesli dodamy elektrode zewnetrzng A2 i podamy na A2 napiecie dodatnie wzgledem masy, to
uzyskamy wzmacniacz energii cieplnej. Zewnetrzna anoda A2 dziata podobnie do wewnetrznej
anody A pentody, ale nie zuzywa energii elektrycznej, poniewaz nie ma przeptywu pradu
katodowego do tej elektrody. Jesli nie podamy napiecia na anode A2, to pentoda zuzywa energie
elektryczna na grzanie zarnika i cata energia elektryczna wydziela sie w lampie. Jesli podamy na
anode A2 napiecie dodatnie wzgledem masy, to wytworzymy zewnetrzne pole elektryczne miedzy
katodq i anoda A2, ktére dodatkowo przyspiesza elektrony pradu katodowego. Energia wydzielona
na lampie z dodatnim wzgledem masy napieciem na anodzie A2 jest suma energii wydzielonej na
zarniku i energii powstalej przez przyspieszenie elektrondw pradu katodowego, ktore uderzaja w
anode A. Im wieksze napiecie dodatnie wzgledem masy na A2, tym wieksza jest energia elektronow
przyspieszonych w zewnetrznym polu elektrycznym i tym wigksza jest energia wydzielana na
anodzie A. Przy dodatnim napieciu na A2 energia wyjsciowa jest wieksza, niz energia pobrana z
sieci na grzanie zarnika lampy.



Na zdjeciu powyzej przedstawiam uktad praktyczny zbudowany na podstawie uktadu
teoretycznego. Najpierw przez 15 minut przepuszczatem prad zarnika bez napiecia zewnetrznego na
anodzie A2. Na pierwszej lampie uzyskatem temperature 87,3 stopnia C, natomiast na drugiej
lampie uzyskatem temperature 83,5 stopnia C. Nastepnie podatem na anode A2 napiecie state +25V
wzgledem katody, co spowodowato powstanie zewnetrznego pola elektrycznego, ktore
przyspieszylto elektrony pradu katodowego i spowodowato wydzielenie dodatkowej energii cieplnej
na anodzie A. Po 15 minutach podawania napiecia +25V wzgledem katody na anode A2
zmierzylem ponownie temperature na dwoch lampach. Na pierwszej lampie uzyskalem temperature
111,1 stopnia C, natomiast na drugiej lampie uzyskatem temperature 110,2 stopnia C.

Moc tracona na grzanie zarnik lampy EL34 wynosi 8,6 wata, natomiast dodatkowa moc wydzielana
na anodzie mozna wyliczy¢ przez przemnozenie pradu katodowego lampy El34, czyli 150mA i
napiecia dzialajacego miedzy katoda i anoda A, ktére wynosi okoto 12V, poniewaz odleglos¢
miedzy katoda i anodg A jest poréwnywalna do odlegtosci miedzy anoda A i anodq A2 i napiecie
25V podzieli sie na p6t. Moc wydzielana na anodzie wynosi 150mA * 12V = 1,8W. Moc
wydzielana na lampie z napieciem +25V na anodzie A2 wzgledem katody wynosi 1,8W + 8,6W =
10,4W. Moc pobierana z sieci na grzanie zarnika wynosi 8,6W. Stosunek mocy wydzielanej na
lampie z napieciem +25V na anodzie A2 wzgledem katody do mocy wydzielanej na lampie bez
napiecia na anodzie A2 wynosi 10,4W / 8,6W = 1,2. Stosunek temperatur na lampie pierwszej
wynosi 111,1 stopnia C / 87,3 stopnia C = 1,27. Stosunek temperatur na lampie drugiej wynosi
110,2 stopnia C / 83,5 stopnia C = 1,32. Stosunki temperatur na lampach sa poréwnywalne ze
stosunkiem mocy wydzielanej na lampie z napieciem +25V na anodzie A2 wzgledem katody do
mocy wydzielanej na lampie bez napiecia na anodzie A2, co potwierdza poprawno$¢ mojego
pomystu na wzmacniacz energii cieplnej.
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Na rysunku powyzej przedstawiam propozycje wykonania wzmacniacza energii cieplnej. Napiecie
V+ jest dolaczone do zasilacza napiecia stalego z ograniczeniem pragdowym. Dodatkowo musi by¢
zamontowany uktad generacji iskry lub musi by¢ mozliwos¢ chwilowego zetkniecia sie elektrody z
radiatorem, co spowoduje powstanie tuku elektrycznego. Napiecie musi by¢ tak spolaryzowane,
zeby elektrony w tuku elektrycznym uderzaty w radiator, czyli plus na mase i minus na elektrode.
Napiecie -Vr jest dolaczone do zasilacza napiecia stalego. Mocq wyjSciowa mozna regulowac przez
zmienianie pradu w tuku elektrycznym lub przez zmienianie napiecia - Vr. Uklad elektrod z tukiem
elektrycznym musi by¢ w atmosferze bez tlenu, na przyktad argonowej lub helowej lub CO, lub N,.
Trzeba wpuscic tyle gazu obojetnego, zeby wyprzec caly tlen z pojemnika z elektroda, poniewaz
tlen utleni goraca elektrode i goracy radiator, co spowoduje ich uszkodzenie.
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